

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 10.011.

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Viernes 17 de Agosto de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

UN ESTUDIO IMPORTANTE

El notable escritor don Fernando de los Ríos, en un reciente artículo publicado en El Sol, ha expuesto un cuadro comparativo de la proporcionalidad de los gastos del departamento de Guerra con el Presupuesto total de los más importantes Estados europeos y americanos.

Este estudio, que por sí encierra verdadero interés, no puede ser despreciado por quienes ante el estado cada día más precario de nuestra Hacienda, de una acción renovadora y constructora que tienda a salvar la economía nacional

No solamente los hombres civiles, sino incluso prestigiosos militares, han reconocido y proclamado que la organización de nuestras fuerzas armadas adolece de un exceso de elementos directores en atención a la importancia del número total de la colectividad.

Fué en 1917 y a raíz de las primeras actuaciones de las Juntas de Defensa, cuando, por elementos militares fué dicho al pueblo, con escándalo del contribuyente, que España tenía más generales que Alemania. Alemania entonces era considerada la nación que tenía el ejército más fuerte y mejor organizado del mundo.

Y desde aquella fecha se ha hablado constantemente de las escalas de nuestros cuerpos armados, escalas superiores en mucho a las de otras naciones consideradas, militarmente, de mayor importancia que la nuestra.

Agravado el cargo por los gastos extraordinarios motivados por la guerra de Marruecos, ha inspirado juicios tan terminantes como el que expresó hace algún tiempo el General Weyler, diciendo que acabaríamos por dejar en la empresa incluso a las camisas.

Los gastos de Guerra, comprendidos bajo los conceptos de Ejército y Marruecos, son no solo el gasto más cuantioso de la nación, sino que su importancia excede en más del doble a cualquiera otra atención del Estado.

El propósito de reducir estos gastos ha sido repetidamente expuesto por elementos diversos: las clases contribuyentes lo han demandado, temerosas de que el exceso de cargo que pesa sobre el Estado se traduzca en nuevos aumentos sobre los impuestos; otros elementos han demandado que se reduzcan aquellos gastos para poder mejor atender la obra de reconstrucción que España necesita para intensificar sus riquezas públicas, y el actual ministro de

Hacienda señor Villanueva, ha dicho que para salvar a España de una bancarrota segura hay que reducir los gastos y que la principal reducción tiene que hacerse en el departamento de Guerra.

La posibilidad de esta reducción y la justicia de quienes califican de excesivos los gastos que Guerra hace, quedan elocuentemente probadas en el estudio comparativo que el escritor don Fernando de los Ríos ha publicado recientemente.

Aparte España, la nación que más gasta en Guerra en Europa, entre las naciones importantes, es Inglaterra. Hay que advertir que en Inglaterra el soldado es profesional y cobra un sueldo muy considerable. Esto no obstante la Gran Bretaña no gasta en Guerra más que el 166 por ciento de su presupuesto total.

España, que es el país al que menos cuesta el soldado, invierte en Guerra, el 31 por ciento de su Presupuesto, o sean 956 millones al año, cerca de tres millones al día.

El presupuesto de Guerra de los Estados Unidos, la nación que actualmente se considera la de mayor potencialidad económica del mundo, suma 800 millones. En Norte América el soldado también es profesional.

Nosotros gastamos al año 90 millones más que los Estados Unidos.

Y siguiendo la comparación con este país, y para juzgar las escalas de nuestros cuerpos armados, apuntamos que en Norte América los jefes y oficiales suman 12.000. En España la cifra se eleva al doble. Tenemos cerca de 24.000.

Estas comparaciones son en extremo provechosas, máxime ahora en que el país, alentado por el que regenta el departamento de Hacienda, demanda una orientación que tienda mediante la reducción de gastos y el acrecentamiento de los ingresos a salvar a la Hacienda del agobio en que vive.

con harta experiencia Eugenio Noel. Pero, ¿hay quién ha creído seriamente en la próxima desaparición de la llamada fiesta nacional? ¿digamos que no. Todos tenemos momentos humanos, de sana filosofía, ante el copioso derramamiento de sangre, mas, a veces, no son sino pujos de sentimentalismo, huero, pasajero y pueril, que harían sonreír a Teófilo Gautier.

Oivídate que la asendereada influencia del mediodía no es una frase, sino que se manifiesta en espectáculos de ardua emoción, donde haya incertidumbre y peligro. Pero las corridas de toros, amen de su rancio abolengo, tienen por escenario un cuadro de luz y color que es regalo de nuestra ardiente fantasía.

Mas, en justicia debemos recordar ese atavismo, el demonio del mediodía que analizó Paul Bourget, extendiéndose a lo largo hasta las tierras provenzales, así que Tartarin de Tarascón pudo ser español, y en vez de mostrarse como un fanfarrón cazador de leones, refrendar su estimada popularidad estoqueando mitias.

Empero, el espectáculo que nos ocupa es eminentemente nacional, que no ha tolerado hasta ahora profundos cambios, que vive del entusiasmo y de la protección de casi todos los españoles. Nótese, aún, que no es sólo la plebe que acude a la plaza a presenciar la típica fiesta, sino que en el círculo taurino brillan con sus prestigios las clases elevadas, los intelectuales comprendidos en ellas, quienes con lamentable frecuencia, ora stentados y prolijos, ora descompuestos y enarbolando bastones, pónense a discutir la legitimidad de un pase de mulero, como si se tratara de un grave caso de honra nacional.

La ingeniosa falla que en las fiestas de una capital levantisma representaba el triunfo del fútbol sobre la tanomaquia no es sino la expresión alegórica de un deseo secularizado de los devotos del balompié.

Con todo, debemos cultivar la opinión contraria a la supervivencia y auge de la fiesta nacional, opinión que empieza a iniciarse tímidamente, y, hartos de leer en escritores extranjeros que las corridas de toros reflejan un estado consuetudinario de psicología africana, desatamos el triunfo del viril ejército inglés, si bien nuestro fundado pesimismo da a entender que en ello se ofrece tarea laboriosa y dilatada, la cual durante varias generaciones ha de gastar las plumas de muchos publicistas: Este es el lenguaje de la sinceridad de la debatida cuestión.

M. Mora Guasp.

El vino de uva y el pan de trigo

Hay en la venta un gran trajín. ¿Quién ha dicho que las ventas han desaparecido de los caminos reales, arrastradas por el progreso? He aquí una venta auténtica, con su farol a la puerta, su ventero inflado como un pellejo de buen vino, y su moza pipizeta y sonriente, que cruza delante de nosotros rruñeando como un gato.

Los trajinantes beben y arman camorra; los carrereros duermen sobre el santón suelto, en tanto que las bestias desahucan de la larga jornada bajo el fuego del sol. El ventero mientras nos prepara la mesa, nos habla de la excelencia de los manjares que va a servirnos. ¿Como en los viejos tiempos!

Me amigo, que es de estos lugares, me cuenta divertidos lances ocurridos en esta venta, donde vienen a parar todos los enamorados de los pueblos del contorno.

—Es—me dice—el último lugar romántico que nos queda.

¿El último lugar romántico? ¿Por qué? Seré, sin duda, porque es punto elegido por los románticos de estos tiempos.

Van apareciendo sobre la mesa las piezas de la vajilla del ventero. Es muy curioso todo esto. El ventero ha puesto en su fuenta un gran cuidado. La moza le sonríe sonriente y nos mira de reojo.

—Aquí está el pan y el vino—nos dice el ventero, y pone sobre el mantel, blanco como la nieve, un pan de tres libras, muy negro, y una jarra con vino, muy turbio.

—Nosotros llamamos al pan pan y vino al vino, y decimos la verdad siempre—afirma el ventero, mirándose con sus ojillos un poco comidos por el traucón.

—Y nosotros—replico sonriente.—Pero no es verdad, porque el pan de la ciudad no es pan ni el vino es vino. El pan lo amasa la moza con ese par de brazos que Dios le dió (y es de trigo puro, segado por nosotros, trillado en nuestra era, molido en el molino del río... El vino, igual; en el lagar lo pisamos nosotros y está trasgado en nuestras bodegas.

Yo me explico entonces por qué está el vino tan turbio y el pan tan negro. Mientras comemos de este pan y bebemos de este vino, yo pienso en la vida de las grandes ciudades, donde la civilización ha creado un pan y un vino artificiales. Realmente, el progreso es una cosa estimable, que ha dotado al hombre de todas las comodidades y de todos los

placeres. Pero el hombre civilizado no se puede permitir el lujo de comer este pan tan rico ni el de beber este vinillo tan delicioso... Nuestro pan de cada día está fabricado sin trigo, en los laboratorios, por excelentes químicos, cuya ciencia sirve para proporcionarnos el orgullo de poseer enfermedades distinguidas: la hipercolorhidria o la hipocolorhidria. Y el vino, igual; se fabrica prescindiendo de la uva, de acuerdo con fórmulas extrañas y enrevesadas, que nosotros, los profanos, no llegaremos a entender nunca. El hombre de la ciudad se hace la ilusión de que bebe vino y come pan; el hombre del campo se ríe de nuestra credulidad y detesta nuestra civilización...

—No hay pan en las ciudades—nos dice el ventero cuando hacemos alianza de un mas, porque la Ciencia ha falsificado el pan, que es el cuerpo de Cristo, y el vino, que es su sangre. Ustedes, que aceptaron esa sacrilegio, viven en pecado mortal...

Yo me sonrío de la simplicidad de este hombre, enamorado de su vida sin inquietudes ni desesperanzas, pero pienso sí, en efecto, todos los placeres y las ilusiones de las grandes urbes no serán como el pan y el vino, cosas elaboradas en sus laboratorios. Desde los remotos tiempos de los alquimistas a Pastour, la Ciencia ha realizado conquistas prodigiosas. Pero es lo cierto que para comer pan auténtico, pan de trigo, sabroso como un regalo de los dioses, hay que ir a las ventas de los caminos reales, donde una moza de carnes morenas y duras lo fabrican con sus brazos de hierro...

Rodrigo Viñas.

CAMINO DE MELILLA

El general Weyler, aclamado

Málaga 15.—En el expreso de las once de la mañana llegó el capitán general señor Weyler, acompañado de la Comisión del Estado Mayor Central.

Desde mucho antes de la hora de entrada del expreso se hallaban en la estación las autoridades civiles y militares, Comisiones de todos los Centros y entidades de Málaga, personalidades, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y jefes y oficiales francos de servicio.

Los andenes estaban atestados de el público, entre el que se destacaba el elemento popular.

Al descender del coche, una atronadora salva de aplausos y vivas al general Weyler acogieron su presencia. El general contestaba saludando militarmente.

Una compañía del regimiento de Alva, con bandera y música, tributó los honores de ordenanza.

Cambiados los saludos con las autoridades, el general revisó las fuerzas que lo habían rendido honores, haciendo con paso firme y rápido, hasta el punto de que quedaban retrasadas las personas que lo acompañaban. El general advirtió esto, y dirigiéndose a ellos, exclamó: «No quiero dar a ustedes una carrañal», y el general, que proyectaba ir a pie hasta el puerto, desistió de su propósito y subió al automóvil, en unión del sicalde, gobernador civil y gobernador militar.

Las calles que había de recorrer estaban cubiertas por las fuerzas de la guarnición.

Una multitud enorme era a duras penas contenida por los soldados y acogía la presencia del general con atronadores vivas. Un hombre del pueblo, pronunció una frase muy grata para expresar el valor del general, y dió una viva al general más valiente de España. El general, dirigiéndose al coronel Mañá, dijo: «Ya ha oído usted: soy el general más valiente».

Como se había dicho que el general descansaría en un hotel céntrico, el público se hallaba piñado en la puerta, y al notar que se dirigía al muelle se lanzó el automóvil, viéndose la fuerza obligada a despejar para que el coche continuara la marcha.

Desde la estación del ferrocarril el coche que conducía al general Weyler, rodeado constantemente del pueblo, hubo de marchar muy despacio, para evitar desgracias.

En el muelle de Cánovas había formada una compañía del regimiento de Borbón con bandera y música, que rindió honores al general. Este, después de revisarla, embarcó en una goleta y se dirigió al crucero Reina Regente, llegado anoche para conducir a Melilla la Comisión.

Las baterías del puerto dispararon quince cañonazos a la llegada y otros quince a la salida.

A las doce y media salió el crucero con rumbo a Melilla.

El recibimiento que Málaga ha hecho al general ha sido entusiasta y espontáneo, pues la llegada no ha sido conocida hasta esta mañana, que publicaron los periódicos las noticias.

DEL MOMENTO

Millonario con 1,90

No creas lector amigo, que vamos a comenzar una homilía de aldea recomendando toda clase de abstinencias para terminar con voz gomebunda: «Seréis más ricos a medida que reduzcáis vuestras necesidades».

No: se trata sólo de un caso especial de financiero. Con la popular y modesta suma de una peseta noventa céntimos cabe adquirir un millón de mar-

cos, cantidad que sirve para adjudicarse el bello título de millonario con que se sueña por lo menos una vez al año: el 22 de Diciembre, día en que todos los españoles nos creemos próximos a tutear a Rothschild, Rockefeller o al Duque de Tovar.

Claro es que esa peseta próxima a la dualidad no puede proporcionarte otro deleite: con un millón de marcos apenas se puede en Alemania convidar a una «radlein» o a patatas fritas.

Aunque bien miradas las cosas sí es hacedero que esa cantidad te agencie otra satisfacción; empapela de billetes tu cuarto y sueña que vives hace cinco años; te crearás un creso, aunque al otro día no tengas qué comer.

¿Qué significa ya aquella anécdota en que nuestro millonario Salamanca encendía un billete para buscar una moneda de plata? ¿La cosa más natural!

EL NUEVO CANCELLER ALEMÁN

Stresemann lee en el Parlamento la declaración del Gobierno del Reich

Berlín.—La sesión del Reichstag se ha celebrado con un lleno imponente. El canceller Stresemann ha leído su declaración, que dice así:

«El Gobierno se mantendrá firme ante los señores exteriores e interiores. Está seguro de llevar a feliz término su dura tarea, si todos los alemanes se afirman en esta convicción: conservar el Estado. En el extranjero no debe creerse que el cambio de Gobierno es un signo de debilidad. El nuevo Gabinete constituido sobre la más amplia base parlamentaria que ha existido desde la promulgación de la Constitución de Weimar, puede ser el instrumento de gobierno más fuerte contra toda violación del derecho alemán. La resistencia pasiva de la población alemana, no tendrá límite, porque está apoyada en su legítimo derecho. El Gobierno alemán insistirá siempre en que la cuestión de la legalidad de la ocupación del Ruhr debe ser sometida a un Tribunal de arbitraje internacional. Debo subrayar, por otra parte, que el pueblo alemán ha encuzado la resistencia pasiva hacia fines bien determinados.

Si se nos garantiza la libre posesión de los territorios del Ruhr, si se pone en libertad hasta el último alemán que está prisionero, entonces estaremos dispuestos a trabajar para reunir todos los esfuerzos económicos del país en el arreglo de las reparaciones. Pero una vez más deberá garantizarse nuestra existencia como Estado y nuestra existencia económica».

Después de leída la declaración del presidente, los partidos de la coalición han presentado la siguiente proposición de confianza:

«El Reichstag aprueba la declaración del canceller y concede su confianza completa al Gabinete Stresemann».

Se procedió a la votación, aprobándose la confianza al Gobierno por 240 votos contra 76 y 25 abstenciones.

La prensa francesa comenta la crisis alemana.

Paris.—L'Echo de Paris comentando la constitución del Gabinete Stresemann, dice que es conveniente esperar sus actos para poder juzgar bien su política.

«Tendremos—escrbe—delante de nosotros a un hombre de Estado enérgico y al mismo tiempo a un adversario inteligente».

L'Homme Libre consigna el fracaso del régimen de Cuno, y declara que Alemania empieza a comprender que Francia necesita tomar garantías, y que por otra parte, la ocupación del Ruhr es una realidad dolorosa.

L'ère Nouvelle, periódico de las izquierdas, pide a los socialistas alemanes que se inspiren en las recientes declaraciones de Loebe, presidente del Reichstag, cuando dijo que la política de resistencia pasiva ha sido la causa de la ruina de Alemania.

MAS FIEL QUE LOS HOMBRES

El perro del presidente Harding

Nueva York.—Durante la inhumación del cadáver del presidente Harding, el perro favorito del muerto, un diminuto «fox-terrier», consiguió pasar entre la multitud y ponerse junto a la entrada del panteón, adonde habían hecho descender el féretro que encerraba el cuerpo de su amo.

Los guardas quisieron retirar al animal; pero la señora Harding pidió que uno de ellos le cogiera y tuviese en brazos durante la triste ceremonia, como en efecto se realizó.

Terminado el acto, el perro fué dejado nuevamente en el suelo, y otra vez fué a situarse ante la puerta del panteón, mientras que la concurrencia se alejaba lentamente; todos creían que al marchar la señora Harding el «fox-terrier» la seguiría. Pero el animalito la vió partir, siguiéndola con la mirada, y permaneció sentado ante la última morada del que fué su dueño.

Horas más tarde el capitán Andrews giró una visita de inspección a la sepultura del Presidente para cerciorarse de que todo estaba en orden, y quedó grandemente sorprendido al encontrar allí al perro. Trató de llevarsele con caricias; pero fué en vano; entonces informó a la señora Harding de lo que ocurría, y ésta dispuso que directamente se llevara alimento al «fox-terrier» por dos veces y en cantidad abundante.

Y ante el panteón del presidente Harding sigue en guardia permanente su perro favorito, como ejemplo y lección de fidelidad y cariño para los humanos.

POR TELEGRAMA

La Comisión de responsabilidades

Prosiguen los trabajos

Madrid 16 (11:30 n.)

A las seis de la tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión de responsabilidades para oír los informes del general Marina y del coronel Dávila.

La nota oficiosa

Madrid 16 (12 n.)

A las diez menos cuarto terminó la sesión de la Comisión de responsabilidades.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice:

La Comisión se ha reunido a las seis oyendo al Sr. Dávila quien informó durante dos horas sobre su actuación en la Comandancia de Melilla durante los sucesos ocurridos mientras desempeñó el cargo.

Se dió lectura a cartas dirigidas a la Comisión por el Presidente del Consejo y por los Sres. Sánchez Toos y conde de Romanones contestando a requerimientos que como vocales de la Junta de Defensa Nacional se les habían hecho.

Como el Sr. conde de Romanones manifestó no haber recibido la consulta, se ha reproducido y se le ha enviado la carta a Sigüenza en donde debe encontrarse mañana.

Entre los documentos recibidos figura una carta de la viuda del coronel señor Morales ofreciéndose a facilitar todos los datos referentes a la actuación en Melilla de su esposo.

La Comisión recibió nuevos documentos del ministro de la Guerra y acordó reiterar al Sr. Estado la remisión de los que le tiene pedidos.

Acordó reunirse la Comisión mañana a las cinco y media.

Calendarios políticos

Las cuatro Presidencias

Madrid, 16 (11:35 n.)

Alcanta.—Un conocido conservador ha dicho que abiertas las Cortes, el actual gabinete durará poco y acelerará la caída del Gobierno los debates sobre responsabilidades.

Entonces se formará un Ministerio presidido por el señor Alba que durará poco.

Después vendrá otro relámpago, presidido por el señor Melquíades Álvarez. Esta situación la recogerá el señor conde de Romanones, quien intentará hacer los Presupuestos y facilitará el acceso al poder de los conservadores en el mes de abril.

Añadió el personaje que el principal compromiso de la concentración liberal era llegar a hacer esas cuatro presidencias.

La política

El Subsecretario de la Presidencia

Madrid 16 (2 t.)

Aprovechando la ausencia del Presidente, mañana o pasado emprenderá viaje de veraneo el Subsecretario de la Presidencia.

Proyectos del Ministro de Gracia y Justicia

Madrid 16 (11:40 n.)

El señor López Muñoz, hablando con los periodistas dijo que está ultimando decreto sobre alquileres.

También llevará pronto al Consejo un proyecto sobre los foros en el cual se recogerán algunos resultados de la interperación del Congreso.

Dijo que en el discurso de apertura de los tribunales tratará sobre la interpretación de las normas jurídicas. Lo tengo casi ultimado.

También necesito ir preparando la reforma del Presupuesto de Gracia y Justicia mejorando los servicios y reduciendo los gastos.

Todo esto hace que mi labor quizá me impida ir unos días a Hendaya, pues también presto atención al Instituto Cervantes para bien de los escritores y artistas que allí hay acogidos y para la educación de sus hijos.

Un avión cae sobre Badajoz

Madrid 16 (10:35 n.)

Badajoz.—Con motivo de la feria que se celebra en esta población, esta mañana se ha verificado una fiesta de aviación, figurando dos aviadores militares portugueses.

Cuando uno de los aparatos evolucionaba sobre la población, el avión tripulado por el teniente portugués señor Leito hizo una barrera y faltando la velocidad, cayó sobre un tejado de la casa situada en la calle de Agüero núm. 10.

Hundió la techumbre y atravesó el piso segundo y principal.

En el segundo piso se hallaba una señora, que resultó ileso.

En el principal dormía una niña en una cuna y quedó destrozada.

El teniente aviador quedó en el terrado desvanecido y sujetado en el volante del aparato.

Fué conducido al Hospital en donde se le curó de las heridas graves recibidas.

FABRA

VARIEDADES

Los trastornos atmosféricos actuales.

¿Cuales son las causas de los extraños trastornos atmosféricos actuales? Los campesinos franceses que, cuando el invento del pararrayo, acusaban a este de ser causa de trastornos atmosféricos y de atraer los huracanes, la emprenden ahora con la antena de la radiotelegrafía, que con sus ondas trae las estaciones al revés. Otros más doctos, dan la culpa de las extrañas meteorológicas al firmamento: la tierra ha atravesado, en mayo, un grupo de esteroides, multitud de pequeños cuerpos celestes, que a veces, se acercan mucho a la tierra, inflamándose al atravesar la atmósfera y produciendo los aerolitos y las estrellas errantes. Otros sepan de los frios extemporáneos al número excepcional de «icebergs» señalados este año en el Océano Atlántico. Estos que muchas veces sobresalen de ciento o más metros del nivel del mar, permanecen muchas veces completamente ocultos bajo las aguas en bancos enormes de centenares de metros, y producen un enfriamiento notable del agua y de la atmósfera, que puede tener influencia sobre las corrientes oceánicas reguladoras de clima mundial. Ese descenso de temperatura producida por los «icebergs», es muy conocido de los marinos que aún en las noches más oscuras sienten la proximidad de la insidiosa montaña de hielo, por más que la seguridad de la navegación está hoy en día plenamente garantida con el servicio de naves en patrulla, dispuesta por el gobierno canadiense y americano, para el señalamiento, con la telegrafía sin hilos de la cercanía de los «icebergs».

I sechidá apropiado a la destrucción de los pulgones

La pulverización con un líquido compuesto de jabón negro, dos litros; nicotina, 100 gramos; a falta de nicotina, petróleo un litro; alcohol desnaturalizado, un litro; agua, 100 litros.

En 20 litros de agua hirviendo se disuelve el jabón; luego se añade la nicotina, cuando el líquido es ya tibio, seguidamente el alcohol, y por último, los 80 litros de agua.

El líquido se va agitando transversalmente para facilitar la mezcla de sus componentes.

Peligros del abuso del té.

El té a dosis moderadas estimula las contracciones gástricas; es el medio clásico para activar las digestiones laboriosas. Excita el sistema nervioso, aumenta la tensión arterial y desarrolla cierta energía muscular. Sin embargo, de esta excelente bebida no se debe usar sin límites. Existe una intoxicación crónica causada por el té. En los países en que se bebe por costumbre, las señoras, durante las visitas sucesivas que hacen a sus amigas, absorben fácilmente en una misma tarde, media docena de tazas de té y están sujetas a una serie de molestias, de las cuales no sospechan la verdadera causa. Sienten primeros disturbios digestivos el tanino del té cansa mucho el estómago sobre todo cuando está vacío, viene después la pérdida del apetito, eructamiento de la nariz y de las mejillas después de las comidas. Al abuso del té deben la mayor parte de las inglesas su tez arrebolada. A todos estos síntomas añádense después, disturbios nerviosos, tales como palpitaciones del corazón, sofocaciones, temblores de las manos, insomnios, emicranías, alteraciones de la vista. Es preciso pues para beneficiarse de las buenas cualidades del té tomarlo con parsimonia, no usando más que infusiones muy ligeras. El té es tanto o más nocivo cuanto más rico es en nino lo que se reconoce por su color más oscuro, más marcado cuando este tanino se ha alterado al contacto del aire.

Nuestros colaboradores

CHARLA

Toros aún...

Cuantos presumieron que el fútbol acabaría o amenguara señaladamente el auge de las corridas de toros, chasco lleváronse.

No fueron sólo los aficionados al sport inglés quienes juzgaron a hurto de la lógica, sino respetable mayoría, ya por el número, ya por la calidad, y ello hay que confesarlo con franqueza.

El error está en no considerar el ambiente, ni la sólida raigambre del atavismo que nos atosiga, pues en un periquete no se muda la fisonomía, ni los hábitos de todo un pueblo; bien lo sabe

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el día 20 al 25 del corriente. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario, de 12 a 2.

PUIGDORFILA, 14

PARA FIESTAS POPULARES

Acaba de recibirse un inmenso surtido de globos, farolillos y adornos de calles y fachadas.

Globos y farolillos de elegantes y distintos modelos

En venta Librería de J. Tous, Plaza de Cort

Academia Nadal Jiménez Tamarit

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general

Peletería 7, Plaza de la Paja, Botones números del 8 al 16, Teléfono 317

Informes y Reglamentos en la Academia

Convocatoria 1923.—8 plazas (4 en Infantería) uno de ellos con el número 3, 2 en Artillería, uno de ellos con el número 2, 1 en Ingenieros y 1 en Caballería. Aprobaron el primer grupo, 15, y el cuarto ejercicio, 5. Brillantes éxitos en convocatorias anteriores. El curso empezará el día 1.º de Septiembre próximo.

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglarlos manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparaciones o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis

ANTONIO FORMOSO PERMUY

INVENTOR

Santa Catalina, 12—LA CORUÑA

INFORMACION

El servicio Telegráfico

Desde hace algunos días venimos quejándonos de la anomalía en que funciona el servicio telegráfico.

Según tenemos entendido, es debido a que el cable que nos une con Barcelona ha derivado, ofreciendo constantes inconvenientes.

Como consecuencia de estas deficiencias, todo el servicio de la península ha tenido que cursarse por el cable de Valencia, hace poco tiempo reparado, resultando insuficiente para el enorme servicio que se acumula del continente y extranjero.

Los jefes de esta Central dieron conocimiento oportunamente de todo ello a la superioridad, la que parece decidió enviar desahogado un cable que reparará el cable Palma-Barcelona.

Dicho trabajo es esperado en breve.

La herencia del P. Seguí

Hace unos días estuvo en Palma el periodista don José Gaya Pío, redactor del diario barcelonés *El Liberal*.

El viaje de dicho periodista tenía por objeto practicar algunas gestiones relacionadas con la fabulosa herencia del Misionero P. Seguí, depositada en un Banco inglés, de la que nos hemos venido ocupando insistentemente.

Este viaje era preparatorio de otro que uno de estos días emprenderá el Director del expresado diario y conocido diputado provincial republicano de Barcelona, señor Pérez de Rozas, quien se trasladará a Londres.

Asegúrase que el señor Pérez de Rozas, ha recibido una carta del Director de un Banco inglés (cuyo nombre se nos ha suplicado nos reservásemos) confirmando el supuesto de la fabulosa herencia, si bien no tiene ésta la cuantía que en principio se le atribuyó.

De todos modos, empero, no han añadido—al importe de la herencia—se eleva a millones.

Con gusto acogemos estas versiones que tienden a confirmar lo que hemos venido diciendo, confirmación que deseamos que sea pronta y total.

Fiestas en Génova

En el cercano y pintoresco caserío de Génova se han celebrado estos pasados días lucidísimas fiestas en honor a la Asunción de Nuestra Señora.

Las fiestas han revestido un carácter extraordinario, debido a generosidad y largueza del clero, el hijo de nuestro querido amigo el importante industrial don Domingo Torrents.

Uno de los números de mayor realce fue el «Orfeo Mallorquí» el cual ostentó diversas composiciones de su selecto repertorio, entre ellas la «Cantata a Ramón Lull» acompañada de la banda «La Mallorquina».

Al terminar fueron los cantores, ovacionados.

Después se disparó un castillo de fuegos artificiales que resultó vistosísimo.

La banda Mallorquina, que dirige el señor Ramis animó la velada, tocando en la gran terraza de la hermosa plaza, las piezas más en boga.

Terminó la fiesta entregándose a multitud de parejas a la danza.

El joven clero Sr. Torrents y su distinguida familia fueron objeto de múltiples felicitaciones.

A la fiesta asistió una numerosísima concurrencia.

Una Beca de niño cantor

En la tablilla de anuncios del Seminario se ha fijado el siguiente edicto de concurso para proveer una beca de niño cantor de la Catedral:

«Al objeto de proveer una beca en el Seminario Conciliar de S. Pedro de esta Diócesis, con cargo de concurrir a la S. I. Catedral Basílica como cantores, se convoca a los niños de toda la diócesis que den indicios de vocación al sacerdocio y tengan aptitud para el canto, que quieran tomar parte en el concurso que se celebrará el día 18 de Septiembre.

Los aspirantes deberán presentar en la Secretaría del Seminario, antes del día señalado, la correspondiente instancia, partida de Bautismo y un certificado de buena conducta del Párroco.

Los ejercicios del concurso serán: Lectura correcta del Latín.

Examen de la calidad y extensión de la voz, por medio de vocalizaciones y canto de alguna pieza o trozo conocido.

Ejercicios de solfeo.

El agraciado residirá en el Seminario y tendrá los mismos privilegios que los seminaristas becas.

Asistirá a las clases de latín y asistiendo del mismo establecimiento.

Cesará en el disfrute de la beca cuando a julio del Maestro de Capilla de la Catedral sea inútil para el canto, o cuando a julio del M. I. señor Rector del Seminario no parezca apto para la carrera eclesiástica.—Palma 16 de Agosto de 1923.—Francisco Esteve, Can., Delegado Capitular.

Construcción de un sendero en «Torrent de Pareis»

El próximo lunes día 20, darán principio las obras del sendero de construcción para bajar desde Escorca al Entreflor, (Torrent de Pareis) con arreglo a la iniciativa del Arquitecto señor Aleñá, proyecto patrocinado por el «Fomento del Turismo».

Según el proyecto el citado sendero tendrá una longitud de 2500 metros siendo el presupuesto de 8031 pesetas.

Se calcula que las obras tendrán un mes y medio de duración.

Con dicha mejora, el inagotable Torrent de Pareis, podrá ser visitado, incluso por las personas menos acostumbradas a paseos por las montañas. También podrá ser visitado durante el invierno y en cualquier época del año.

Las obras se verificarán a destajo, y serán satisfechas con el dinero obtenido por la suscripción pública que encabezó el «Fomento del Turismo» con la cantidad de 1000 pesetas.

Según noticias, aun faltan a suscribir unas mil pesetas, pero es de suponer que los amantes de las bellezas de Mallorca cubrirán fácilmente esa pequeña cantidad.

El señor Aleñá, que voluntariamente se encargó de la recaudación, nos ha ofrecido tenernos al corriente de la marcha de las obras y la lista de los donantes para su publicación.

Audiencia

Causa por hurto

Ayer tuvo lugar la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra María Sesé, acusada del delito de hurto.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituto don Jerónimo Massamés.

De la defensa de la procesada se encargó el abogado don Bartolomé Fons.

El fiscal en sus conclusiones provisionales acusa a la procesada de haber sustraído de una casa de huéspedes de la calle de la Merced, una palanquilla de porcelana y 27 pesetas en metálico.

La procesada niega que haya sustraído ninguna cantidad ni objeto, y que solo estuvo en la susodicha casa varios días y que como no le gustaba se marchó.

Después del examen de la procesada y de los testigos las partes mantienen sus conclusiones levantando a definitiva, y pronunciándose los informes de rúbricas.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Memorias y Balances

El Hogar del Porvenir

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que referente al ejercicio 1922-1923, fué aprobada en 30 de junio del corriente año, por «El Hogar del Porvenir» sociedad cooperativa de ahorro, crédito y construcción, establecida en esta ciudad.

Durante el pasado ejercicio se han suscrito pólizas por valor de 418 000 pesetas que unidas a las suscritas anteriormente forman un total de 816 000 pesetas.

El año social finido se construyó un segundo grupo de casas para los aso-

ciados, que por suerte correspondieron a doña Margarita Alomar, de Palma, y a don Antonio Serra, de Ibiza.

Concurso de ganado de cerda en Sineu—Fiestas

La importante villa de Sineu celebrará el domingo próximo un concurso de ganado de cerda, que a juzgar por los preparativos que se hacen promete verse muy concurrido y revestir excepcional importancia.

Con motivo de dicho concurso se han organizado grandes festejos, que seguramente, no desmerecerán en interés a los celebrados por otros pueblos en sus grandes fiestas de estas pasadas semanas.

Además de fuegos artificiales, música y cueñas se celebrarán grandes carreras, a las que se imprimirá excepcional importancia.

Para que el público pueda apreciar con facilidad dichas fiestas se ha organizado un servicio de trenes extraordinarios que en breve se dará a conocer.

Para Juzgado calificador del citado concurso de ganados, han nombrados por la Junta de Ganaderos los señores:

D. Antonio Barceló García de Paredes, D. Antonio Camps, conductor del predio «San Brando» de Llorito y D. Antonio Mas, conductor del predio «Solana» de San Juan.

Por el Ayuntamiento de Sineu, su Alcalde D. Francisco Crespi y el concejal D. Jaime Nial.

Los jueces técnicos el Inspector provincial de Higiene pecuaria D. Antonio Bosch; el Ingeniero agrónomo D. Antonio Bailester y el Inspector municipal pecuario de aquella villa D. Antonio Martorell.

Por delegación del presidente de la Junta de Ganaderos Sr. marqués de Casa D'Abrañá será presidente por el ganadero D. Antonio Ferragut.

Las carreras más arriba aludidas se desarrollarán de conformidad con el siguiente programa:

Carreras pedestres.—Primera carrera.—De resistencia (tres vueltas).—Primer premio: 80 pts.—Segundo: 25 id.—Tercero: 10 id.

Segunda carrera.—De velocidad.—Distancia: 300 metros.—Primer premio: 40 pts.—Segundo: 20 id.—Tercero: 10 id.

Carreras de caballos.—1.ª carrera.—1900 pts. en premios.—Cinco vueltas (3600 metros).—Caballo inscrito: «Falón» de D. Antonio Fran (s) Castañá, de Sineu.—«Invencible» de D. Cristóbal (s) Mossot, de Porrass.—Primer premio: 600 pts.—Segundo: 400 id.—Tercero: 300 id.

2.ª carrera.—1800 pts. en premios.—Cinco vueltas (3000 metros).—Inscritos: «Trucón», de D. Miguel Galabert (s) Bife, de Palma.—«Distinguido» de D. Jerónimo Oliver (s) Lliá, de Palma.—«Colomb», de D. Andrés Jaime, de Son Juny de L'H rta.—Primer premio: 700 pesetas.—Segundo: 500 id.—Tercero: 400 id.

3.ª carrera.—1250 pts. en premios.—Cinco vueltas (3600 metros).—Inscritos: «El potrero Lechado», de D. Mateo Serra (s) Tinet, de La Puebla.—Yegua «Estrada», de D. Antonio Oliver Grau, de Lluichmayor.—Primer premio: 750 pesetas.—Segundo: 500 id.

Última carrera.—2500 pesetas en premios.—Cinco vueltas (3600 metros).—Inscritos: caballo «Noble», de D. Vicente Pons, de Palma.—Yegua «Kaibel», de D. Bartolomé Bestard, de Sa Teulera.—Yegua «Sultans» (Campeón de Mallorca), de D. Francisco Fran, de Son Llopart.—Primer premio: 1000 pts.—Segundo: 750 id.—Tercero: 500 id.

El conflicto del pescado

Continúa la anomalía en la venta del pescado en esta capital debido al asunto suscitado entre las vendedoras del citado comestible y el Ayuntamiento.

Dada la molestias que ocasiona al público el actual estado de cosas sería muy conveniente que se viera de solucionar, pues en general, así desee, de como de costumbre el pescado traído hoy a Palma por los pescadores, ha sido vendido en la pesquería del muelle y calles de esta ciudad, siendo muchas las personas que se han trasladado al muelle para hacer sus compras, lamentándose, empero, de lo molesto que ello resulta.

Jocs Florals de Mallorca

Organizados por «Associació per la Cultura»

Diversos sent. Sense lema.—L'Arre Maria Capvespreal. Lema: fíatres d'abril.—L'Infantament de Mallorca. Lema: Idilli del Sol i el Mar.—Caritat. Lema: Regeneració.—A un poblet de montanya. Lema: Pajésia.—Anyoràng. Lema: Crepselle de ponent.—A ma patria. Lema: Amor a la patria.—Nines i ninots. Sense lema.—L'entrada del Rector nou. Lema: Ecomoesa.—Tamps de batre. Lema: Quietut.—Plant. Lema: Sona, guitarra.—Pajésia.—Lema: Flor humil de nostra plana.—La Trobada. Lema: In campis sylvae.—Estrofos blanques. Sense lema.—La Costa brava. Lema: del bell ctm de la montanya.—Resignació. Lema: Góig sens alegría.—Cemental. Lema: Impressió nocturna.—La corona del Poderós. Lema: Perque es tan dolç pel cor la paraula d'un infant.—Encarístiques. Lema: Triptic.—Sospirs. Lema: Anaoróntica d'estiu.

El vi pairal. Lema: Nova amor.—Jornades d'estiu. Lema: Recorts venturosos.—Boris Godunof. Lema: Llegendia aromansada.—Poema a l'amor trobat. Lema: Gloss.—Poemes. Lema: Del cor i de la ment.—Elogia del montanyés i la marinera.—Lema: Idilli en plena nit.—Romeu que a l'Ermita vas.—Lema: Flor de poques falles.—A la Moreneta de Lluich. Lema: Dues cançons.—Els dos poemes de Cala Fenera. Lema: Remember.—Caeceres fallides. Lema: Me fa un mal que m'es un bé de Deu.

Para asistir a dichas fiestas hemos sido atentamente invitados por el Alcalde de Sineu, quien nos ha visitado acompañado del jefe de la sección de Higiene y Pecuaria don Antonio Bosch, atención que agradecemos en el alma.

«Lloang». Lema: E vídida una legiadrada dona e be, su l'esbra coglier rose.—Me tre goroixen els amstiers; sensa l'm.—Pajésia nocturna. Lema: Uraia. Ofrena nupcial. Lema: Camí del espós.—A la Verge de «Sant Salvador». Lema: Invoació.—Poblet humil. Lema: Nocturn.—El Lull i el nostre im-

perillisme. Lema: Abraça ab l'amor se va, alé que sempre dura, l'humanitat i el cor (J. Alcover).—Pom de flor. Lema: convencional.—Idilli vora el mar; sensa lema.—Sardana fantástica—sens lema.

Al sol de la tardor. Lema: Remembrança.—A la reina de mont pensament. Lema: Dolç amor, oh dolç amor, almota pel trovador.—Cants d'amor. Lema: Tu qui omplis lo sol de resplandor, unple mon cor d'amor. Ramón Lull.—La dona neta, sense lema.—Un memorial.—L' encontrada.—La oda tumultuosa. Lema: Rector a Felanitx.—La parla mallorquina. Lema: Estima ma parla.—Pledat fi al. Lema: Vina son, sonca.—La dona forte. Lema: Fraternal.—La Pastorilla. Lema l'Idiós.

De la nueva arquimesa. Lema: Records.—La adolescencia. Lema: Cançó.—Retorn del trovador. Lema: Play.—La capelleta. Lema: Levis oculos meos ad montis.—Del libre del amor. Lema: Falles disperses.—El retrat de la mare morta. Lema: Conta.—Olisós de Mallorca. Lema: Record.—Qué es de la vida? Lema: el matxi.—A Fra Lleó.—Company Adelissim de Sant Francesc.—Festa de la rassa. Lema: La patria petita i la patria gran.

El germá gran, sense lema.—Gabriela; sense lema.—Sonets felanitxers; lema: la memoria.—Terra amiga; lema: Felanitx.—L'ortaneta; lema: Deu comanda que hi farem?—Donselles civildades; sense lema.—Poema de les 7 caigudes; sense lema.—El Bon Jesús petit; lema: G'ória a Deu.—La Felanitxera; lema: Garreta de confits.—Dau no'm va fer per cavalter; em: Camins, esmarinats.—La hooada; lema: Dedicatòria.—Del rústic. Lema: Aures volanderes.—Fé, Patria i Amor. Lema: Canta la patria.—El nu de les cinc cadeneres. Lema: Honraré pare i mare.—Sonets. Lema: Visiones de primavera i d'estiu.—Paquia pagesa. Lema: Deixem lo dol.—Ecolosi. Lema: L'amor que nos marida.—En Mi-quelet.—Lema: Del treball surt el profit.—La font mes abundosa. Lema: Sensi-bleta.—La tonada del pastor. Lema: Mon cor diu anyoràng.

Modest tribut. Lema: Aguil de nostros.—El tresor perdut. Lema: Aquí he trobada per humil pastor.—Qui sembla carit call espinas. Lema: Un conte.—Vi de nove. Lema: La llum brilla dins les tenebres.—Perfils. Lema: Records.—A la Mare de Deu d'agost. Lema: «Jam hiems transit».—Records d'infanteses. Lema: L'amor al conte.—Dolor.—Lema: Dolor. Cioros de fé. Lema: Tres a un brot.—Fugint d'arran de terra. Lema: Solitud.

Diada de Sant Pere. Lema: Festa Mayor.—Els tortuosos carrers de Palma. Lema: Sense lema.—Autumnal. Lema: Visió.

Mallorca, 16 septiembre 1923.—El Secretario del Jurat: Pere Riera.—El Secretario de l'Associació: Joan Capó.

Sucesos y desgracias

El obrero vidriero Pedro Martínez Sagu, domiciliado en la calle de los Olmos, n.º 86, trabajando se produjo unas lesiones en los dedos.

Fuó asistido en el Dispensario de la «Maternalidad de Accidentes».

El obrero metalúrgico Bartolomé Tomás, domiciliado en la calle de Heredero, n.º 8 trabajando se produjo una herida en el índice derecho.

Fuó asistido también en el Dispensario de la Maternalidad de Accidentes.

Un caballero que bajaba esta mañana a la escalera de una casa de la Calle de San Magín, ha tenido la desgracia de caerse produciéndose una herida de importancia en la cabeza, que le ha ocurrido en su casa un facultativo.

En la calle de San Miguel, un caballo ha dado esta mañana una coxa a un muchacho produciéndole una acentuada contusión en un pie.

Miguel Verd, de 56 años, domiciliado en la calle de Santa Clara, se produjo una herida incisa con una sierra en el dedo pulgar de la mano izquierda, mientras trabajaba, que le fué curada en la Casa de Socorro del Ayuntamiento.

Bartolomé Biblioni, de 24 años de edad, habitante en la calle de Aragón 221 al apearse del tranvía en marcha se cayó produciéndose una herida contusa en la pierna derecha de la que fué curado en la Casa de Socorro.

La niña Mercedes Martínez de 7 años con domicilio en la calle de Fornaris, jugando se cayó produciéndose una herida contusa en la frente.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

El obrero carretero Jaime Rofg domiciliado en el Pont d'Inos, desahucando de un carro una partida de cereales se produjo una herida contusa en el codi derecho. Fué asistido en el Dispensario de la Maternalidad de Accidentes.

El Tiempo

Observaciones a 8 horas del día 16 de Agosto de 1923, facilitadas por la Estación del Servicio Meteorológico de Palma.

Presión atmosférica a 0' N. M. G. N. 762,0 mm. Característica de la tendencia barométrica: Bajando y después subiendo

Tendencia barométrica . . . +0,2 mm. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento . . . NO. Estado del cielo . . . Despejado

Temperatura C. 23,4 Humedad relativa 80

Temperatura máxima de ayer 30,4

Temperatura mínima 20,4

Il. id. a des- 16,2

Lluvia en 24 horas 17,0 mm.

Notas del Carnet

En Solier, en la mañana de ayer se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, el distinguido propietario don Antonio Arbona y Vicens y la bella y simpática señorita Rosa Trías y Colom.

La ceremonia religiosa fué tenida lugar en la iglesia parroquial y capilla de la Purísima, a las siete de la mañana.

Ha benecido la unión el Dr. D. José Pastor, vicar o.

La novia lució valioso traje de seda blanco con adornos de azhar.

Actuaron como «estigos, por parte del novio, don Jacinto y don Bartolomé Arbona y por parte de la novia don Guillermo Bernat y Rullán y don Pedro Antonio Alomar y Pons.

Fueron padrinos por parte del novio

doña Margarita Vicens y Bernat, su madre, y su hermano don Guillermo Arbona y Cenis, y por parte de la novia, su madre doña Francisca Colom y Fronters y tío materno don José Colom y Frontera.

Terminada la ceremonia religiosa se ha servido a los acompañantes, en casa de la señora madre de la novia, espléndido desayuno que ha acreditado una vez más el exquisito gusto de los señores Cabrer y Sastre, dueños del Hotel del Ferrocarril.

Los noveles esposos a quienes deseamos toda suerte de prosperidades, en su nuevo estado, han salido a las diez para Palma, con el objeto de embarcar mañana para el continente en viaje de bodas.

PERSONALES

Se halla algo mejorado de la enfermedad que le molestaba el Alolde de esta capital don Guillermo Fortez.

Ha marchado, dicho señor, unos días al campo.

Anoche en el chalet que en Son Español posee nuestro amigo el profesor de violín don Joaquín Portas, y con motivo de celebrar su fiesta onomástica tuvo lugar una agradable velada que duró hasta hora avanzada de la noche.

Hubo música a cargo de la banda que dirige don Miguel Serra, que tocó escogidas piezas de su repertorio.

Hubo también baile que resultó muy animado, entregándose a él con deleite el elemento joven.

Asistió a dicha fiesta numerosa concurrencia, que fué obsequiada con un lunch, saliendo muy complacida de las atenciones tenidas y de las agradables horas que se le había proporcionado.

En el Arenal y en el chalet donde se halla pasando estos meses de verano, la distinguida Sra. Herrera Vda. de Coll, tuvo lugar el pasado lunes una animada fiesta, que con el carácter de verbena, hizo las delicias de la distinguida y numerosa concurrencia que asistió a tan simpático fiesta la cual duró hasta avanzadas horas de la noche.

Entre los nombres de las señoras y señores que recordamos figuran las señoras Margueta de Casa Desbrull, Moys de Deszallier, Guai de Torrella de Gual de Gual de Torrella de Morell, Guai de Gual de Torrella de Morell, de Pérez de Guzmán, Caballero de Buzá, Rosa de Delgado, Sencho de Izquierdo, Terrasa de Fontrodó, Rosa de la Cudra, Frigberg, Deszallier de Lecea, de Sanchó, de Lo-Sans, Ferrer de Son Jordi, Grullon, Espallat, Vidal, Villalonga, Cotoner Veri, Fontrodó, Oleza, Cotoner Cotoner, Ferrer, Arts, Massanet, Sureda, Delgado, Frigberg, Guasp, Martí, Llopart, Sanchó y otras.

Tanto por la amable solicitud con que fueron atendidos los invitados, como por el exquisito lunch con que fueron obsequiados, mereció la señora Herrera muchas y entusiastas felicitaciones.

NECROLOGICAS

A la temprana edad de tres años ha fallecido, volando su alma al cielo, el niño Francisco Becker Santandreu, que era el encanto de sus padres.

La fatal circunstancia ha sumido en el mayor desconuelo a aquellos, nuestros respetables amigos, el señor Becker, y la señora Santandreu, para quienes pedimos a Dios el lenitivo necesario para sobrellevar el peso abrumador producido por la sensible pérdida.

A la apreciable familia reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido, después de recibir las Santos Sacramentos y a la edad de 94 años, la respetable señora doña Juana Ana Calafell Femenia, viuda de Galabert, persona dotada de grandes cualidades cristianas y acendrado amor al prójimo.

Su carácter afable y bondadoso le granjearon grandes simpatías y amistades, que harán que su muerte sea en extremo sentida. D. R. P.

A toda su afligida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, al propio tiempo que elevamos una oración, para que Dios conceda al alma de la finada el descanso de los justos.

A los 26 años de edad y cuando todo le sonreía, ha fallecido cristianamente la virtuosa señorita Antonia Bordoy Ribas, persona afable y de excelentes cualidades personales.

Muy considerada de cuantas personas la trataron, muere rodeada del cariño de los suyos, dejando, solo, de su paso por el mundo de los vivos, un reguero de amistades y simpatías, que hará que sea muy llorada. D. R. P.

A su afligida familia le reiteramos la expresión de nuestro más sentido condolencia, al propio tiempo que elevamos una oración, para que Dios conceda al alma de la finada el descanso de los justos.

DE VIAJE

Ha llegado procedente del extranjero el delegado de la Transmisionística en Palma don Antonio M.ª Ques.

Se halla en Palma, desde ayer, el capitán de Intendencia don José Casanoves, hijo del general de división del citado cuerpo.

A bordo del vapor *Jorge Juan* han llegado esta mañana de Valencia.

El médico don Vicente Pefarande, don Francisco Moreno, don Juan Ardenaz, don Luis La Torre, don Francisco López, don Vicente Benedito, don Juan Moragues, don Juan Pajo, don Ricardo Ordinas, don Francisco Oliver, don José M.ª Conrado, don Mateo Vicens, y don Manuel García.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Agapito mártir y Santa Elena, vídua.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, en honor de Santa Elena. Exposición a las seis y media, a las diez Terceña y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario, continuación de la Novena de la Santa y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, adoración Nocturna

Doña Juana Ana Calafell y Femenia
Viuda de Gelabert
Falleció a las 2 de esta mañtrugada, a la edad de 94 años
E. P. D.

La Señorita Antonia Bordoy Ribas
HA FALLECIDO
a las 8 de la mañana de hoy, a los 26 años de edad
después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P. A.

EL NIÑO
FRANCISCO BECKER SANTANDREU
Ha subido al cielo a los 3 años de edad
Sus desconsolados padres, abuelos, tios, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida...

Mas Telegramas
Del extranjero
De gracia en una corrida de toros
En Ourques (Francia) durante una corrida de toros se hundió un tablado. Resultaron cuatro muertos y unos 30 heridos.

La política
Conferencia de unión Interparlamentaria
Madrid 16 (11'45 n.)
En la Secretaría del Congreso se ha facilitado una nota sobre la 21 conferencia de Unión Interparlamentaria que se celebra en Copenhague del 15 al 17 de agosto.

ECOS VARIOS
Asesinato de un habilitado
Madrid 16 (2'40 t.)
Bilbao.—Anoche, Félix Lozano, ladrón profesional, y su padre Teodoro, asesinaron al habilitado de la cárcel de Bilbao D. Eladio Garois, al entrar este en la casa de la mujer con quien vivía.

Entierro de un propagandista
Esta tarde se ha verificado el entierro de la propagandista societaria Virgilia González.
Estuvo procesada con motivo de la huelga revolucionaria de agosto de 1917.
Huelga de la Constructora Naval
Cartagena.—En la Constructora Naval se ha colocado el siguiente aviso: «Habiendo decidido la Sociedad reanudar el trabajo, se admiten a los operarios que no hayan pertenecido a la misma, sin compromiso con los anteriores que deseen ingresar».

BOLSA DE MADRID
Oficial del día 16
4 p Interior 71.70
5 p Exterior 87.00
5 p Amortizable 88.00
4 p Id. viejo 96.60
4 p nuevo 97.60
Banco de España 586.00
Compañía de Tabacos 40.000
Paris vista 40.35
Londres vista 33.55
Dolares 7.33
Marcos 0.00
Liras 31.25
Obl. Tesoro 5 p 101.40
FABRA

De Barcelona
Ataque a posiciones
Madrid 17 (11 m.)
Melilla.—Anoche los rebeldes han paqueado las posiciones y poblados afeos a España.
Se han organizado columnas volantes que recorrerán el territorio hasta Fondak, Dar Acaba y Xauen.

La posición de Tiznes se ha abando nado.
Noticias del campo dice que la actividad de los rebeldes aumenta.
Haciendo un reconocimiento. Ataque rechazado.
Melilla.—Una columna salió de Tafferit realizando un reconocimiento ofensivo hacia Azib-Azib-Midar.

Declaraciones de Cambó
Desde Perpignan comunican que el ex ministro señor Cambó, que veranes en los Pirineos, ha hecho las manifestaciones siguientes en un periódico francés acerca del problema franco alemán.
Durante el año 1922, Francia ha tenido por término medio, según la estadística, de 70.000 nacimientos sobre las defunciones, mientras que en Alemania se han registrado durante el mismo año 513.000 nacimientos sobre el número de defunciones.

El capitán General
Ha marchado a Font Romeu, a practicar la obra de aguas, el capitán general de la región, señor marqués de Estella.
Colisión entre obreros
Ayer mañana, en el muelle, se registró una colisión entre obreros asociados y no asociados, que no pasó a mayores por la oportuna intervención de los guardias de Seguridad.

Alcance de la tarde
Ataque a posiciones
Madrid 17 (11 m.)
Melilla.—Anoche los rebeldes han paqueado las posiciones y poblados afeos a España.
Se han organizado columnas volantes que recorrerán el territorio hasta Fondak, Dar Acaba y Xauen.

Los rebeldes se organizan
Madrid 17 (1 t.)
Un periódico dice que se tienen noticias de que los rebeldes han empezado a enviar contingentes al zoco de Tiztza, a cinco kilómetros de Guernifien.
En Aydir se celebró recientemente una junta, a la que asistieron representantes de muchas cábihs, acordando organizar una jerka numerosa.

Bombardeo aéreo
Tetuán.—Al objeto de proteger a los moros adictos que celebraban zoco en las inmediaciones del Río Tiguisas, el cual había sido amenazado por los rebeldes, se dispuso la salida de la escuadrilla de aviación.
Se echaron más de cien bombas, haciéndose magníficos blancos.

Aeroplano apresado por los moros
Madrid, 17 (11 m.)
Melilla.—El aparato que los moros han apresado, salió de Madrid al mando del capitán Herranz, en vuelo directo para Melilla.
Parece que desorientado por las nubes, aterrizó en Cabo Quilates. En ese momento vio el guarda costa «Lacurus».

Deportivas
Réplica
El cronista deportivo de «Correo de Mallorca» Sotinas, aludido en el comunicado del Baleares que publicáramos antesyer, nos ruega la inserción de la siguiente réplica:
«El Baleares», ejemplando el derecho del pasado, publica su opinión pública, en el que trata de su fea y vieja costumbre de demostrar que si no quedó vencedor del «Concurso Asociación de la Prensa», no fué porque no fuere merecedor de tal distinción, sino porque los

hechos se combinaron de tal manera que todo fué en contra suya: público cronista deportivos (dos) «referéres» (a su decir por meritos que sobornados) y hasta incluso la «Asociación de la Prensa».

Si así no hubiese sido, ¿qué Junta directiva hubiera tolerado, sin la sanción correspondiente, que el nerviosismo de un jugador pasase en tan desairado y poco deportivo papel a todo un equipo?
Claro está que, de no poder llegar al primer puesto, el deporte (de que tanto sobre el papel hacen alarde) era para ellos papel mojado.

Perra extraviada
En el caserío del Terreno se ha extraviado una de raza ibicena, de unos cinco meses. Atiende al nombre de FINA. Se gratifica la devolución en el Terreno, Casa Segura o en Palma, Segura, Bonin y Compañía, Bolsería, 19.

RON BACARDI
En el caserío del Terreno se ha extraviado una de raza ibicena, de unos cinco meses. Atiende al nombre de FINA. Se gratifica la devolución en el Terreno, Casa Segura o en Palma, Segura, Bonin y Compañía, Bolsería, 19.

EL HIJO
EMILIO RICHEBOURG
(Continuación de DOS MADRES)
vaello en responder a aquel saluto.
Entonces, el portugués cogió a su antiguo conocido por un brazo, y llevándolo a un extremo del salón, le dijo:
—Usted es francés y, si mal no recuerdo, se llama usted Silvano De Perny.

De Perny irguió bruscamente la cabeza y su mirada interrogó la fisonomía del portugués.
—¡Oh, ha sido una idea que ha cruzado por mi imaginación!— se apresuró a añadir José.
—Más tarde, cuando la haya meditado y madurado detenidamente. Entretanto, contentéme usted con saber que, sabiendo guisar el asunto, una buena parte de la inmensa fortuna del marqués puede venir a nuestras manos.

—¡Paciencia, ya veremos!—respondía José.
Un día, estaba De Perny sentado, solo, a la mesa de un café. Un hombre que pasaba por la calle se detuvo bruscamente.
Después de mirar fijamente durante un instante al francés, a fin de convencerse de que no se equivocaba, el transeunte avanzó hacia De Perny y le puso la mano sobre un hombro.

—¡Por qué habría de mentirte?— ¡Oh... qué sé yo! ¡De modo que enterarás el cofre en el bosque de Vincennes?—
—¡Sí, creí prudente desembarazarme de él!—
—¡Si tuviera yo un día necesidad de ese cofrecillo, o mejor dicho de lo que contiene, ¿sabías encontrarle de nuevo?—
—¡Sí, solo que...—
—¡Qué?—
—Mientras está en Nueva York no puedo prometer nada.

—¡Y yo la acepto a cambio de la mía. Ahora ya podemos entendernos. Lobos a lobos no se muerden—respondió únicamente De Perny.
—Ambos individuos se estrecharon con seguridad la mano.
A partir de aquel momento, se hicieron inseparables; se dedicaron a explorar a los jugadores inexpertos e inocentes que hallaban a su paso, y se repartían fraternalmente el producto de sus hazañas. Pronto pudieron felicitarse uno a otro de haberse encontrado.

CASA MARROIG

Vallori, 2

(Frente Fonda Söller)

El automóvil al alcance de todos. Exposición del maravilloso coche europeo

DORMAN

Disponemos de coches nuevos de diferentes marcas y modelos desde 3.000 pesetas en adelante

ENTRADA LIBRE

HIPODROMO DE SINEU

situado a 300 metros del casco de la población, contiguo a la carretera de Inca, en sitio completamente llano y sin arbolado

Grandiosas carreras Hípicas y Pedestres

Para el día 19 de Agosto de 1923, a las cuatro y media de la tarde

6.565 Ptas. en premios

Carreras pedestres

Primera.—De resistencia (tres vueltas).—Primer premio: 60 pesetas.—Segundo: 26 pesetas.—Tercero: 10 pesetas.
Segunda.—De velocidad.—Distancia: 300 metros.—Primer premio: 40 pesetas.—Segundo: 20 pesetas.—Tercero: 10 pesetas.

Carreras de Caballos

1.ª Carrera—1.300 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Caballos inscritos: «Falcón» de don Antonio Frau (a) Castañé de Sineu.—«Invencible» de don Cristóbal (a) Mosset, de Porreras.
PRIMER PREMIO, 600 pesetas.—SEGUNDO, 400 id.—TERCERO, 300 id.

2.ª Carrera—1.600 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: «Trucón», de don Miguel Gelabert (a) Bifa, de Palma.—«Distinguido», de don Jerónimo Oliver (a) Lleté, de Palma.—«Colom», de don Andrés Jaume, de Son Juny, de L' Hortá.
PRIMER PREMIO, 700 pesetas.—SEGUNDO, 500 id.—TERCERO, 400 id.

3.ª Carrera—1.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: el potrero «Lechado» de don Mateo Serra (a) Tianet, de La Puebla.—Yegua «Estrella», de don Antonio Oliver Frau, de Lluçmayor.
PRIMER PREMIO, 750 pesetas.—SEGUNDO, 500 id.

ULTIMA CARRERA—2.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: caballo «Noble» de Don Vicente Planas de Palma.—Yegua «Kelebel», de don Bartolomé Bestard, de Sa Taulera.—Yegua «SULTANA» (Campeón de Mallorca) de don Francisco Frau, de Son Llompard.
PRIMER PREMIO, 1.000 pesetas.—SEGUNDO, 750 pesetas.—TERCERO, 500 pesetas.

NOTAS.—El fallo que dicte el Jurado será inapelable.—Si por lluvia o cualquier otro caso de fuerza mayor no pudieran celebrarse las carreras el día 19, se celebrarán en la fecha que señale la Comisión organizadora.—Queda ésta facultada para hacer las modificaciones que estime procedentes.

Los corredores que hayan de tomar parte en cualquiera de las carreras pedestres han de inscribirse al efecto antes de las doce del expresado día 19.
TRENES EXTRAORDINARIOS.—Saldrá de Palma para dicha Villa el día 19 a las nueve y media de la mañana, y de Sineu para la capital, a las ocho de la noche.

SE ALQUILA

Casa amueblada con cinco dormitorios, jardín y agua abundante, situada cerca del Vivero y parada de tranvía.
Razón: Centro de Anuncios.

Se traspasa

Tienda punto céntrico, con estanterías, mostradores y escritorio, propio para varios Comercios.
Razón: Sindicato, 105, izquierda.

Casa de recreo

Se vende una de mucha capacidad situada en el sitio más elevado de Son Roca y junto a la parada de tranvía.
Informes: Avenida de Alejandro Roselló 41.

Desea venderse

25 tomos de Enciclopedia Jurídica Española y 7 apéndice, juntamente con otros varios libros de Derecho, y a librería.
Razón: Centro de Anuncios.

Auto Europeo-torpedo

Se vende en buen estado. Razón: calle San Miguel—16

Moto B. S. A.

Con sidecar de no asiento a toda prueba, vendida barata.
Razón: Centro de Anuncios.

SE VENDE FINCA

Calle Jaime II, compuesta de dos tierras y cuatro pisos.
Informes: Centro de Anuncios

Pérdida

De una cadena de oro con una medallita. Se gratificará el hallazgo calle Herrería, 103.

Necesito colono

Para finca muy buena. Informes: Casa Marroig, Vallori, 2.

Los niños de pecho en Verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tiene que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues solo con eso evitan todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debido su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.
Para enfermos, convalecientes, an-



clanos y embarazadas, es insustentable. Y a las madres que crían los niños aumenta la leche y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.
Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.
Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastian Tauler y C.ª, MONTERA, 18, Madrid



Lloyd Sabauo

Sociedad Anónima

El 31 de Agosto saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el muy acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14.000 toneladas.

Tomaso di Savoia

el 30 de Septiembre el vapor de igual clase

Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informes: En Barcelona señores I. Villavecchia y Compañía, En Palma, Damian Benassar, Mar 49—1.ª

Globos Grotescos



De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

FLORES ARTIFICIALES

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora.—Precios excepcionales para Modistas.
SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.

Se venden

Un motor marino Wolverine 6 H. P., con todos sus accesorios. Una báscula de 3.000 kgs. Un sifón. Dos carros de transporte. Todo en muy buen estado.
Informes: Centro de Anuncios.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

Se vende

Un motor a gas Crosley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hierro para granca.
Informes: La Rosa Blanca, F.ª tiora—33.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUTOS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Conservación e higiene de la boca

Usará la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolor de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Ramba de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Literas

¿Callos?

Uñas duras, durezas. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías y por correo. 2 pesetas. FARMACIA PUERTO P. S. Ildefonso, 4, Madrid

Colocacion

Se desea en algún despacho, o criterio o para cobrador. Conozco el francés.
Dirigirse, Centro de Anuncios.

Anuncio

Matrimonio sin hijos, deseata por servicios un muchacho y una hija de 15 a 18 años, preferible sin milis.
Informes: Centro de Anuncios.

Calados

A máquinas, se hacen a BLUSA VESTIDOS y ROPA BLANCA. Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para insertar puntillas y aplicaciones de 30 céntimos metro.
Calle PALACIO 40. (Pórtico)

Cereria B. MIRALLES

UNION, 37
Cera para para el culto, Encuadras para procesiones, entierros, fúnebres, etc.

Casa en San Agustín

VENDO con abundante agua, gran jardín y garage.
Para informes: Jaime II, núm. 2

Corredores

Para artículos de fácil venta NECESITAMOS Sueldo y comisión. Razón: Centro de Anuncios.

VENDO HERMOSA

torre en Son Español por 1000 pesetas y con facilidades pagables en Septiembre. Escribir San Rumbal Flores, 16, Anuncio, Barcelona.

Motor CROSLY

De 16 a 20 caballos, se vende en fábrica de gas, todo en perfecto estado y a toda prueba, y dos molinos de ríneros.
Informes, Centro de Anuncios.

Motor eléctrico

15 HP. marca Siemens Brother. Tres meses de uso. Se vende. Avenida Alejandro Roselló, 107.

Limosneros y Bolsillos de plata

Elegantas, modernas, resistentes y económicas los encontrarán en la fábrica y despacho de

LUIS SEGURA

Calle 31 de Diciembre número 29 (carretera de Sóller).
NOTA.—Esta casa tiene montada una sección especial para restauración y composuras por estropajos que están, a precios insignificantes. Limosneros plata de ley desde 12'90 pesetas.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejon) y Merced, 8.

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Habana, saldrá de Barcelona el día 28 de Agosto el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Las Palmas. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

RE VITTORIO

42 Agosto.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

TALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

Servicios de la Comp.ª Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, BUENOS AIRES Y COSTA FIERRE

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 25 agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 17 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Fierre y Pacífico, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor LEON XIII saldrá el día 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá al Guayaquil, Gallo, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEAS DE BUENOS AIRES

El vapor RE NA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor LEGAZPI saldrá el día Septiembre de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 19 para Port Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Singhai, Nagasaki, Kebo y Yokohama, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes dichos.

LÍNEA DE FERRANDE POC

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Ferrandé Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Informarán en Palma, Jaime M. Grauda, Plaza Antonio Maura, 4.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

58 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14—2.º

